

# 去年宁波的空气象山最好 中心城区310天空气达到优良标准

□记者 林伟 通讯员 陈晓众 实习生 孙翌寒

昨天,市环保局公布了2016年宁波市空气质量报告。根据这份报告,去年宁波中心城区空气质量Ⅰ级(优)86天,Ⅱ级(良)224天。在各区域排名中,较好的5个区域分别是象山县、大榭开发区、东钱湖、宁海县和奉化区。

## 象山空气去年最好

从全大市来看,2016年宁波市15个区域达标天数比例在71.6%~90.7%之间,平均达标天数比例为83.4%。其中,Ⅰ级(优)天数占23.9%、Ⅱ级(良)占59.5%、Ⅲ级(轻度污染)占15%、Ⅳ级(中度污染)占1.4%、Ⅴ级(重度污染)占0.2%。

在污染天里,超标污染物主要为PM2.5,其次为臭氧。

按照城市环境空气质量综合指数评价,相对较好的5个区域分别是象山县、大榭开发

区、东钱湖、宁海县和奉化区,相对较差的5个区域分别是江北区、海曙区、余姚市、慈溪市和镇海区、鄞州区(并列第五)。

记者注意到,在主要污染物中,PM2.5浓度最低的是大榭开发区,为每立方米29微克,最高的余姚市为每立方米44微克;平均浓度为每立方米38微克,同比下降13.6%。值得注意的是,大榭开发区、象山县和北仑区PM2.5年均浓度自2013年实施新的空气质量标准以来首次达标。

## 臭氧浓度首次下降

而从宁波中心城区来看,2016年空气质量Ⅰ级(优)86天,Ⅱ级(良)224天,Ⅲ级(轻度污染)天数为54天,Ⅳ级(中度污染)天数为2天,无大气重度污染(Ⅴ级及以上)天气,达标天数比例为84.7%,比上年提高了2个百分点。

同样,中心城区大气中六项污染物的浓度也均呈不同程度下降。

其中,PM2.5年均浓度为每立方米39微克,同比下降13.3%;PM10年均浓度为每立方米62微克,同比下降10.1%;二氧化硫平均浓

度为每立方米13微克,同比下降13.3%;二氧化氮年均浓度为每立方米39微克,同比下降9.3%;一氧化碳日均浓度为每立方米1.2毫克,同比下降14.3%。

按照环境空气国家二级标准评价,中心城区二氧化硫、二氧化氮和PM10年均浓度达标,一氧化碳和臭氧浓度达标,PM2.5年均浓度超标,超标0.11倍。需要指出的是,二氧化氮年均浓度自2013年实施新的空气质量标准以来首次达标,臭氧浓度首次下降。

## 宁波空气质量全省排中游

那宁波去年的空气质量“大考”成绩究竟怎样呢?2016年宁波市在全省11个地市中各项排名均与去年持平。

其中,按PM2.5浓度排名,宁波市在全省11个地市中排名第5。其中,前4名分别为舟山、丽水、台州和温州;按综合指数排名,在全省11个地市中排名为第5,前4名分别为舟山、

丽水、台州和衢州;按AQI达标天数比例,在全省11个地市中排名为第6,前5名分别为舟山、丽水、温州、台州和衢州。

2016年宁波市中心城区空气质量,根据国家环保部74个重点城市的环境空气质量综合指数排名,宁波市排名为第19名,比去年上升5位。

## 两学一做·我为什么入党

# 为社区矫正人员去“标签” 党员志愿者带着矫正人员做志愿服务

本报讯(记者 房伟)“只要有空,我就去人民医院的门诊大厅做导医,不仅帮助了他人,自己的精神状态也逐渐调整了过来,更好地融入了社会。”小张是北仑区新碶街道的一名社区服刑人员,9个月里,他坚持通过北仑区“红领之家”参加志愿活动,重新找回了自我。

小张只是这群志愿者中的一员。在北仑,每个月第一个星期日,在长来福利院里都有一群志愿者陪老人聊天、看报;每个月的第二个星期日,马路边、公园中、景区里,都有志愿者捡拾垃圾、清理杂草……

在这群志愿者的“背后”,正是被很多人叫作“浩哥”的陈军浩,是他带着这个团队服务着广大新老北仑人。

1969年出生的陈军浩是一名党员,还是全国优秀社区志愿者、浙江省优秀党务工作者、北仑区优秀共产党员、道德模范以及北仑区红领之家社会服务中心主任。

十多年来,陈军浩一直是“志愿明星”,累计志愿服务时间超过了5000小时。2012年5月,他发挥自己的特长,在街道党工委的支持下,成立了一个社会公益组织“红领之家”,由一群乐于奉献的预备党员、入党积极分子和有意愿加入中国共产党的人士组成。

“奉献需要排队,爱心争先秒杀。我们每次开展活动,都在‘红领之家论坛’上发布消息,并根据实际情况限制参加人数。”陈军浩说,这是为了不让志愿服务“一阵风”。他们还

实行志愿服务积分兑换制度,根据志愿服务活动的时长等,获得积分,评定星级,换取订报卡、理发券等,调动志愿者的积极性。

如今,“红领之家”走过四个春秋,已有成员990余名,定期开展导医日、护绿日、靓城日、秀山日等活动,累计服务活动1660余次,服务时长逾33600小时,服务人群达30万余人次。

在这900多名志愿者中,还有一小部分“特殊”的志愿者——社区矫正人员。“被矫正人员往往被贴上标签,融入社会比常人更难。”为此,陈军浩用志愿服务的理念承接了新碶辖区社区服刑人员、归正人员、吸毒人员和重性精神病人四类特殊人群的社区矫正、帮教救助等服务。

社会工作组织矫正人员开展每人每月8小时以上的法制学习教育活动和同等时长的社区服务活动,并提出“菜单式”服务项目,每月制订活动、学习菜单,让他们根据自己的身体状况、时间安排等,进行自主选择、申报活动。

近两年来,陈军浩带领团队共组织开展社区服务活动736次,有3802人次的矫正人员参与;帮助11名特殊人群成功就业,所联系的281名社区矫正人员脱管率、再犯罪率均为零。

去年10月,第二十四届国际社区矫正研讨会在加拿大举行,面对在300余位代表,陈军浩作为唯一的中国代表做了专场发言,受到国际人士的广泛关注。

# 我市10个项目进入 第五批省非遗代表性项目

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 陈科峰 章亚萍)昨天,记者从市非物质文化遗产保护中心获悉,省政府公布了第五批浙江省非物质文化遗产代表性项目名录98项,我市有10个项目入围,至此我市的省非遗代表性项目已经达到了89个。

1946年出生的王世春是宁海传统戏台建造技艺的代表性传承人,从1963年开始到现在,他一直从事乡间大木作工艺,建造木结构房屋等。他采用榫卯结构、斗拱堆叠、雕刻画作等技艺,在宁海及宁波大市范围内建造了多个传统戏台及藻井,传承并发展了传统戏台建造技艺。与宁海传统戏台建造技艺项目一样,其他进入省非遗代表性项目名录的项目,都有非常完善的非遗“三位一体”保护体系。

省非遗代表性项目的评选每两年进行一次,分为民间文学、曲艺、传统美术、传统技艺、民俗等十大类别。我市入围第五批浙江省非遗代表性项目名录10个项目分别是:半浦民间故事、镇海口海防历史故事、宁波走书、骨木镶嵌、邱隘咸齑腌制技艺、天一阁古籍修复技艺、棠岙纸制作技艺、宁海传统戏台建造技艺、咸祥八月半渔棉会和石浦十四夜。

# 烧伤女孩小芳 收到的新年礼物是电脑



小芳收到电脑后向医院回赠了自己编织的手工艺品。

本报讯(记者 徐叶文/摄)去年7月,本报首次报道重庆的烧伤女孩刘桂芳,之后宁波美莱悦基金为小芳承担数十万元的治疗费,并开始对小芳的救助治疗。昨天,小芳收到了一份来自宁波美莱悦基金的新年礼物——笔记本电脑。

美莱悦医院院长刘邦瑜说,目前为止,小芳已经做了眼部修复手术,解决了因眼睑外翻右眼无法闭合,视力急剧下降的问题。在春节过后,将进行下一阶段取扩张的皮肤、面部烧伤部位植皮治疗。

已经走在康复路上的小芳,也为以后的社会之旅做着打算,希望能利用这段时间练习打字、掌握办公软件,累积技能,找到自己心仪的工作。“这份礼物,价值远远超过本身。希望以后凭技能在社会上找到工作。”

让人意外的是,昨天小芳也准备了一份礼物给医生,用自己擅长的手工制作,向帮助她的医生表达谢意。

# 阿里巴巴创新中心落户宁波

本报讯(记者 王元卓 通讯员 余三军 杭燕)昨日下午2时,阿里巴巴创新中心(宁波高新)合作宣讲会在新高举行。会上正式公布了阿里巴巴创新中心落户宁波国家高新区的消息。

据活动主办方之一的硬功馆学院院长方向生介绍,阿里巴巴创新中心(宁波高新)是由宁波高新区管委会、阿里云、硬功馆三方合作落地的实体孵化基地,中心成立后,除吸引初创者入驻外,对积累了一定实力的老牌企业也将提供转型升级的实质性合作平台。

记者从主办方了解到,阿里巴巴创新中心(宁波高新)春节后向社会开放。创新中心位于宁波软件园二期7楼,每年将举办多次智能硬件企业招募会、投资洽谈会、业务培训、导师团队指导分享会等一系列市场活动。

据硬功馆市场总监杭燕介绍,这几年“云计算服务”在IT市场中异军突起,企业的成长焦点也逐渐从是否上云转变为企业如何更快更好地上云。阿里巴巴的云计算、大数据、Yun OS构成了新一轮科技创新的一体化平台,在即将到来的智能硬件、VR/AR、工业互联网、机器人与人工智能等领域进一步发挥“技术中台”的作用。